

УДК 331.5

ФОРМИРОВАНИЕ И РЕГУЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕГИОНА

О. Г. Довыденко, И. И. Довыденко

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра экономики и управления)

В статье анализируется роль формирования и регулирование развития ресурсного потенциала агропромышленного комплекса региона.

Регулирование экономического развития является достаточно сложной и многоплановой сферой деятельности государства.

202

В настоящее время позиции экономистов-теоретиков в отношении роли и возможностей воздействия государства на рыночную систему претерпели изменения под влиянием различных фаз экономического цикла (например, в 30-е годы отмечалось усиление роли государства, с 70-х годов – ее снижение). В последнее время усиливается роль государственных экономическими процессами, что связано с усложнением процессов и связей, ростом масштабов в рыночной экономике. Причем такая тенденция характерна для большинства стран.

Если проанализировать ВВП стран мировых лидеров по темпу роста, то можно заметить, что существующая концепция рыночного саморегулирования является недостаточно эффективной.

Агропромышленный комплекс – одна из важнейших составных частей экономики, в которой сосредоточено производство общественно необходимой продукции. В АПК создается почти треть валового национального дохода, занято около 24% работающих в сфере материального производства, используется 20% производственных фондов.

В народном хозяйстве АПК занимает особое место. Роль и место отрасли необходимо оценивать из многоцелевого назначения в социальной жизни, экономике, экологии, внешней и внутренней политике государства. И, несмотря на свое критическое состояние, роль аграрного сектора в обеспечении общества продовольствием очень большая.

Продовольствие – это особый, ничем не заменимый товар, который играет особую роль в жизнедеятельности общества. Обеспеченность продуктами питания является главным условием жизнедеятельности общества и трудовой деятельности человека. Спрос населения на продукты питания удовлетворяется в первую очередь за счет продукции агропромышленного комплекса.

Но при всем этом агропромышленный комплекс нельзя рассматривать только как производителя продуктов питания и промышленного сырья. АПК также выступает как заказчик и потребитель промышленных видов продукции, обеспечивая тем самым развитие отраслей. При устойчивом состоянии экономики агропромышленный комплекс способен обеспечить работой все остальные отрасли страны, при этом заработная плата в этих отраслях будет значительно отличаться в большую сторону от заработной платы в аграрной отрасли. Напротив, если агропромышленный комплекс страны будет иметь высокий уровень развития, возможность приобретать материально-технические ресурсы, то в целом можно говорить об устойчивом развитии всей экономики страны. В плане инновационного развития агропромышленное производство является мощным стимулом для развития многих отраслей науки. В плане формирования экологической устойчивости аграрная отрасль играет существенную роль, при этом можно выделить два аспекта:

- 1) обеспечение здорового и безопасного питания населения;
- 2) снижение негативного воздействия агропромышленных предприятий на окружающую среду.

Уровень развития АПК оказывает существенное воздействие и на внешнеэкономические отношения. Недостаточные меры в сфере регулирования рынков, приводящие к кризису отрасли, в конечном итоге оборачиваются серьезными потерями, связанными с высокими расходами на импорт продовольствия и сырья. Напротив, уменьшить долю импортируемой агропромышленной продукции в товарообороте страны возможно за счет увеличения объемов собственного производства.

Результатом политики импортозамещения сельскохозяйственной продукции должно стать обеспечение продовольственной безопасности страны, а также развитие крупного, мелкого и среднего фермерства.

Восстановление и развитие ресурсного потенциала агропромышленного комплекса является одним из наиболее капиталоемких и сложных направлений его стратегического развития. Данное направление включает в себя:

- 1) сельскохозяйственное производство;
- 2) производство пищевых продуктов;
- 3) виды деятельности по обслуживанию сельского хозяйства и по обеспечению его необходимыми ресурсами.

При этом необходимо решить три взаимосвязанные и капиталоемкие задачи:

- переход на инновационное развитие и технико-технологическую модернизацию сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности, инфраструктуры сельского хозяйства;
- формирование кадрового потенциала, способного принимать обоснованные и взвешенные кадровые решения, в области использования инноваций;
- проведение крупномасштабных работ по восстановлению производства.

На современном этапе экономика требует государственного регулирования при решении следующих задач:

- защита государственных интересов во внешнеэкономической деятельности;
- обеспечение устойчивости и экономического роста;
- повышение гибкости и результативности институтов экономики страны.

Что касается внешнеэкономических отношений, то здесь защита интересов государства будет заключаться в обеспечении самостоятельности экономики страны во взаимодействии с внешним миром, так как

международные экономические отношения во многом носят глобальный характер. Нередко национальные интересы вытесняются интересами транснационального капитала на второй план. Поэтому защита национальных интересов перед транснациональными имеет первоочередное значение, приобретая все большую сложность и многогранность.

Литература

1. Довыденко, О. Г. Понятие кризиса и механизм его возникновения на макро- и микроэкономическом уровне / О. Г. Довыденко // Экономика.Бизнес. Финансы. Научно-практический журнал. – № 4. – Минск, 2018. – С. 10–15.
2. Довыденко, И. И. Необходимость разработки регламента по управлению дебиторской задолженностью / И. И. Довыденко // Итоги научных исследований ученых МГУ имени А. А. Кулешова 2017 г : материалы научно-методической конференции, Могилев, 25 января – 8 февраля 2018 г. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2018. – С. 224–225.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Статистический ежегодник Республики Беларусь. – Минск, 2018. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 24.01.2020.